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VÝMOLOVÁ ERÓZIA V POVODÍ HORNÁDU

Aktuálnemu problému ochrany pôdy voči zrýchlenej erózii sa v poslednom 
čase venuje značná pozornosť aj u nás. I keď nemožno hovoriť o devastácii 
našich pôd na rozsiahlejších plochách, predsa pozorujeme, že vodná erózia rozru
šuje a odnášaním humusovitých častíc znehodnocuje pôdy tam, kde človek za
siahol do pôvodných prírodných pomerov územia a pri intenzívnom využívaní 
pôdy neurobil vhodné protierózne opatrenia.

Pre podniknutie účinného boja s eróziou pôdy treba vykonať dôkladný erodo- 
logický výskum na širšom základe viacerými metódami, aby sa získané výsledky 
navzájom doplňovali. Jednou z metód na zistenie rozšírenia procesov zrýchlenej 
erózie je metóda, podľa ktorej sa vyjadrí na mape hustota výmoľovej siete čiže 
intenzita nebezpečnej výmoľovej erózie. Na tento účel vypracovávame v Zeme
pisnom ústave Slovenskej akadémie vied v spolupráci s Katedrou fyzickej 
geografie Univerzity Komenského v Bratislave mapy hustoty výmoľovej siete 
v jednotlivých povodiach Slovenska. Mapa výmoľovej erózie je jedným z viace
rých druhov morfometrických máp, na ktorých sa zobrazuje intenzita horizon
tálneho rozčlenenia reliéfu, hustota hydrografickej siete, priemerná sklonitost 
územia a i. Pri vypracúvaní mapy výmoľovej erózie postupovali sme obdobným 
spôsobom, aký sa všeobecne používa v morfometrii. Plochu topografických sekcií 
sme pomocou geometrickej siete rozdelili na rovnaké štvorce. Od veľkosti štvor
cov závisí detailnosť vypracovanej mapy. Na príliš veľkých šťvorcových plochách 
môžu sa vyskytnúť značné rozdiely v hustote výmoľov, ktoré sa stratia v prie
merných hodnotách vypočítaných na 1 km“. Pomocou menších, avšak vzhľadom 
na povahu reliéfu vhodných štvorcov dá sa reálnejšie vyjadriť hustota výmoľov. 
My sme si zvolili štvorce o ploche 4 km-. V rámci každého štvorca sme zmerali 
dĺžku vhĺbených eróznych mikrotvarov (rýh, výmoľov, úvozov, úžľabín a i.), 
pričom sme zaznačovali aj niektoré faktory erózie, ako sklon výmoľov, dĺžky 
svahov a vegetačný porast. Podľa vzťahu (d = dĺžka výmoľov, P = plocha 
šťvorca) určili sme priemernú dĺžku výmoľovej siete pripadajúcej na 1 km-. 
Stupnicu hustoty výmoľovej siete na jednotku plochy sme zostavili pomocou 
frekvenčnej krivky, ktorej šesť charakťeristických úsekov umožnilo zvoliť si 
šesť stupňov:

1. stupeň 0,000—0,100 km/km^
2. stupeň 0,101—0,500 km/km-
3. stupeň 0,501—1,000 km/km-
4. stupeň 1,001—2,000 km/km-
5. stupeň 2,001—3,000 km/km-
6. stupeň 3,001 a viac

Podľa tejto stupnice sa na špeciálnej mape urobila generalizácia tak, že vhodným
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interpolovaním a určitým prihliadnutím na morfologické tvary sa vykreslili izo- 
línie rovnakej hustoty výmoľovej siete. Keďže vo väčšine prípadov boli k dispo
zícii nereambulované topografické sekcie, možno povedať, že vypracovaná mapa 
výmoľovej erózie vyjadruje skôr relatívnu hustotu výmoľovej siete. Avšak 
i mapa reiatívnej hustoty výmoľov poukáže na celkové rozloženie eróziou naj
viac postihnutých oblastí a umožní utvoriť si jasnejšiu predstavu o stave výmo
ľovej erózie na Slovensku.

V nasledujúcich statiach podávam predbežný prehľadný výklad k vypracovanej 
mape výmoľovej erózie v povodí Hornádu.

Povodie Hornádu možno rozdeliť na viac morfografických celkov, ktorých 
odlišnosť podmieňuje geologická stavba a ich povrchové formy. Geologický 
podklad a na ňom vytvorený reliéf povrchu vplývali na vývin odlišnej hydro
grafickej siete v ľavostrannej a pravostrannej časti povodia. Väčšia vyvinutosť 
hydrografickej siete sa javí v ľavostrannej časti povodia, v dôsledku čoho má 
táto časť väčšiu rozlohu ako pravostranná časť povodia, ktorá je pomerne úzka. 
Najzápadnejšiu časť povodia Hornádu tvorí skupina Kráľovej hole, budovaná 
žulovým masívom a kryštalickými bridlicami, na ktorých sa v širokom pásme 
tiahne subtatranský príkrov až k Vernáru. Na skupinu Kráľovej hole s hôľnym 
a čiastočne glaciálnym reliéfom tesne nadväzuje Spišsko-gemerské rudohorie, 
ktoré pozostáva z jadra (porfyroidy a fylity) a druhohorného obalu (triasové 
vápence guttensteinské a wettersteinské). Morfologicky sa vyznačuje dlhými a 
mohutnými chrbtami, tiahnúclmi sa po pravom brehu Hnilca až ku Košiciam vo 
forme štyroch masívov so zaoblenými slemenami a konkávnymi svahmi. Jeho 
severnú časť tvorí Hnilecké pohorie s mohutným vápencovým chrbtom Galmusa 
a morfologicky odlišná Stratenská hornatina, ktorá je vlastne vápencová plošina, 
rozčlenená eróziou potokov na chrbty a hlboké údolia, medzi ktorými sa zacho
vali len zvyšky malých plošín. Pomerne jednoduchšie geologické pomery cha
rakterizujú ľavostrannú časť povodia, ktorú buduje prevažne karpatský piesko
vec — flyš. K flyšovým pohoriam zasahujúcim sčasti do povodia Hornádu patrí 
Levočské a Čerhovské pohorie. Medzi nimi je zaklesnutá nižšia Šarišská vrcho
vina, ktorú buduje široké pásmo podhôľneho flyšu a úzky pruh útesových 
skaliek. Pod flyš Šarišskej vrchoviny sa svojou severnou časťou ponára Čierna 
hora, ktorá na západe súvisí s Braniskom. Obidve jadrové pohoria, tvoriace 
akoby jeden geologický celok, pozostávajú z kryštalických bridlíc, ruly a žuly. 
Predhoria Levočského pohoria pozvoľna prechádzajú do dlhej zníženiny, tvoria
cej Hornádsku kotlinu s mierne zvlnenou pahorkatinou. Vo východnej časti 
povodia sa v smere S—J tiahne Košická kotlina, ktorú na východnom okraji 
lemuje sopečné Slánské pohorie, tvoriace morfologicky odlišný celok, zložený 
z andezitov, ryolitových tufov a ich aglomerátov.

Rozmanitosť v geologickom zložení a morfologických tvaroch povodia okrem 
iných činiteľov vplývala na vývin nielen normálnej, ale aj zrýchlenej erózie. 
Podľa uspôsobenia prírodných pomerov a pod vplyvom rozličných zásahov člo
veka do pôvodnej prírody vyvinula sa výmoľová erózia s rôznou intenzitou. Na 
vznik a vývin zrýchlenej erózie vplývajú viacerí činitelia. Kým prírodní činitelia 
(geologicko-pôdne, geomorfologické a vegetačné pomery) podmieňujú zrýchlenú 
eróziu, človek za spoluúčasti meteorologických činiteľov (zrážky, mráz) ju priamo 
vyvoláva.

Pohľad na mapu ukazuje, že v povodí Hornádu sa vytvorili typické oblasti, kde 
priaznivá súhra hlavných faktorov umožnila vznik viac-menej hustej výmoľovej
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siete. Na základe zvolenej stupnice bolo možné v povodí Hornádu vyhraničiť päť 
stupňov hustoty výmoľovej siete. Vzhľadom na vymedzenie charakteristických 
oblastí s určitou intenzitou výmoľovej erózie nebolo by účelné zaoberať sa plo
chami územia, ktoré zaberajú jednotlivé stupne. Preto prvý a druhý stupeň 
zahrnujeme do nepatrnej a miernej erózie, tretí stupeň ako prechodný do 
stredne silnej erózie, štvrtý a vyšší stupeň do intenzívnej erózie.

OBLASŤ NEPATRNEJ AŽ MIERNEJ VÝMOĽOVEJ ERÓZIE

Táto oblasť predstavuje najväčšiu oblasť a prevláda najmä v pravostrannej 
časti povodia. Zaberá prevažne veľké územia so súvislými lesmi, ktoré pokrý
vajú pohoria, ako, sú skupina Kráľovej hole, Spišsko-gemerské rudohorie, Bra
nisko s Čiernou horou. Levočské, Čerhovské a Slánské pohorie. Do oblasti ne
patrnej až miernej erózie patrí ďalej prevažná časť Hornádskej a časť Košickej 
kotliny. Vzhľadom na hlavné faktory (sklonitost územia, geologicko-pôdne a 
zrážkové pomery) mohla by v pohoriach vzniknúť priaznivá situácia pre vývin 
výmoľovej erózie, ak by tu nebol vegetačný kryt ako brzdiaci činiteľ, ktorého 
reprezentujú prevažne rozsiahle ihličnaté a listnaté lesy a krovinaté porasty. 
Je dobre známe, že kompaktný, predovšetkým zmiešaný, dobre zapojený les 
poskytuje najlepšiu ochranu voči akejkoľvek forme zrýchlenej erózie. Vegetácia 
a teda najmä les vykonáva pomocou svojich dvoch „vrstiev“ dvojitú ochrannú 
funkciu. Nadzemná vrstva stromov, krovín a rastlín, ktorú predstavujú kmene, 
koruny a byle, je silno rozvinutá, a preto značne zmierňuje nápor dažďových 
kvapiek na pôdu. Lesná hrabanka pokrývajúca lesnú pôdu pôsobí priaznivo na 
zadržovanie zrážkovej vody a jej presakovanie do pôdy. Tlením hrabanky sa 
vyvíja surová humózna vrstva, ktorá umožňuje zasiaknutie aj väčšieho množ
stva vody. Voľne ležiace hrubé korene stromov sú ďalšou brzdou sústredeného 
odtoku dažďovej a snehovej vody. Podzemná vrstva vegetácie svojou rozvetve
nou sústavou koreňov umožňuje výborné stmelenie a upevnenie pôdy. Pravda, 
pri uvažovaní o ochrannej funkcii lesa voči erózii pôdy treba si uvedomiť, že 
monokultúrne ihličnaté lesy, ak tvoria porasty na veľmi príkrych svahoch, ne
plnia ochrannú úlohu pôdy tak dobre ako listnaté a najmä zmiešané lesy.

V povodí Hornádu sa vyskytujú ihličnaté, listnaté a nízke (krovinaté) lesy. 
Skupinu Kráľovej hole, prevažnú časť Spišsko-gemerského rudohoria. Levočského 
pohoria, Braniska a menšiu časť Čerhovského pohoria pokrývajú ihličnaté lesy 
(smrek, menej jedľa). Naproti tomu listnaté lesy (buk, dub a i.) pokrývajú 
Čiernu horu. Slánské pohorie, väčšiu časť Čerhovského pohoria a menšie enklávy 
na nízkych chrbtoch Šarišskej vrchoviny a Košickej kotliny.

V Stratenskej hornatine, budovanej prevažne wettersteinskými, silno kaver- 
nóznymi vápencami, majú okrem vegetácie nepriaznivý vplyv na rozvinutie vý
moľovej erózie aj geologické a morfologické pomery. Stratenská hornatina 
vznikla z krasovej planiny, ktorú normálna riečna erózia rozložila na izolované 
ostrovy. Kde prevládajú hrubé súvrstvia vápencov, zrážková voda mizne v pod
zemných dutinách. Preto tu nie sú priaznivé podmienky pre rozvoj zrýchlenej 
erózie. Spišsko-gemerské rudohorie s mohutnými a dlhými chrbtami charakte
rizuje zväčša nepatrná hustota výmoľovej siete. Geologicko-morfologické pome
ry by mohli dávať povrchu značnú dispozíciu k zrýchlenej erózii, pretože 
bridličnato-vrstevnaté fylity, diabázy, ruly, ako aj karbónske a permské pies
kovce sú zväčša nepriepustné horniny: aj sklon konkávnych svahov je značný
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a dosahuje 15—30°. Avšak spomaľujúcim faktorom sú rozsiahle súvislé ihličnaté 
a v menšom rozsahu aj listnaté lesy, ktoré môžu brzdiť rýchle odtečenie příva
lových vôd. I keď lesná hrabanka z ihličia neumožňuje účinné zasahovanie vody, 
kmene a vyčnievajúce hrubé korene hustého lesa predsa rozptyľujú prúdy vody 
a tak zmenšujú jej výmoľnú činnosť. Človek tu zasiahol do lesného krytu len 
v okolí banských centier tým, ža vyrúbal stromy. Ale zráznejšie svahové polohy 
jednotlivých chrbtov zostali zalesnené, a preto vo väčšom rozsahu nepodľahli 
silnejšej erózii. Výmoľová sieť s hustotou 2. stupňa sa rozvinula len v odlesne
ných enklávach údolia Hnilca a okolo baníckych osád a miest ležiacich pri jeho 
prítokoch.

Malú hustotu výmoľovej siete na vlastnom chrbte Slánského a Tokajského 
pohoria možno vysvetliť predovšetkým tým, že tieto pohoria majú súvislé a 
dobre zapojené listnaté lesy. Popri vegetačnom kryte priaznivým protieróznym 
faktorom sú aj geologické pomery, pretože vlastný chrbát Slansko-tokajského 
pohoria budujú vulkanické horniny, a to andezity a ryolity, ktoré sa javia odol
nejšími voči zrýchlenej erózii. Andezity a ryolity sú priepustné pre stekajúcu 
zrážkovú vodu, pretože majú časté praskliny, ktorými môžu pohlcovať vodu. 
Pre túto vlastnosť sú andezity a ryolity aj dobrým regulátorom odtoku, lebo 
priaznivo vplývajú na vodné stavy v tamojších tokoch. Tieto priaznivé geologické 
pomery sa prejavili zvlášť v pramennej oblasti Oľšavy a jej prítokov a na 
úpätiach severnej časti Slánského pohoria, kde sú plochy súvislé alebo len 
čiastočne odlesnené, predsa sa však vyvinula iba mierna výmoľová erózia. Ďalšou 
oblasťou s nepatrnou až miernou eróziou je Branisko s Čiernou horou. Levočské 
a Čerhovské pohorie. Tieto pohoria budujú pre zrážkovú vodu málo priepustné 
horniny, a to kryštalické bridlice a žuly (Branisko, Čierna hora) a karpatský 
pieskovec — flyš (Levočské a Čerhovské pohorie). Zrážková voda nemôže v znač- 
nejšej miere prenikať do väčších hlbok, lebo pod plytkými pôdami je neprie
pustné podložie. Nevyvinula sa tu však silnejšia erózia, lebo aj tu les ako 
výborný ochranný prostriedok zohral svoju úlohu, hoci v týchto pohoriach sú 
väčšie priemerné zrážky (700—800 mm) a väčšie špecifické odtoky (7,5—11 
1/s/km-). Mierna výmoľová erózia prevláda v Hornádskej kotline a na nižších 
podhoriach Levočského pohoria sčasti odlesnených (horné povodie Torysy). Hli- 
nito-ílovité pôdy na elúviách a delúviách Hornádskej kotliny budovanej z flyšu 
sú za priaznivých podmienok náchylné k vodnej erózii. Naproti , tomu štrky a 
piesky, budujúce pleistocénne terasy Hornádu a jeho niektorých prítokov, pre 
svoju hrubozrnnosť a priepustnosť viacej odolávajú výmolným účinkom vody. 
Málo priaznivé pre vývin hustejšej výmoľovej siete sú morfologické pomery. 
Nepatrne zvlnená kotlinová plošina sa mierne skláňa od úpätia Levočského po
horia k Hornádu. Ľavostranné prítoky Hornádu rozložili dno kotliny na nehlboké 
údolia a medzi nimi sa málo vyvyšujúce širšie chrbty s približne rovnakou 
výškou. Svahy chrbtov majú prevažne mierny sklon a ich dĺžka je zväčša 
stredne veľká (700—1000 m). Vzhľadom na vývin intenzívnejšej vodnej erózie 
sú málo priaznivé aj zrážkové pomery. Je známe, že Hornádska kotlina patrí 
k oblastiam nadnormálně suchým, pretože v závetrí Vysokých Tatier a Nízkych 
Tatier sa vytvoril typicky suchý kút s priemerným ročným množstvom .zrážok 
600—650 mm (š'pecifický odtok 5—7 1/s/km^). V Košickej kotline patria k oblasti 
nepatrnej až miernej výmoľovej erózie holocénne nivy riek Hornádu, Torysy a 
Oľšavy a ich pleistocénne terasové plošiny, ako aj deluviálne polohy s malým 
sklonom svahov.



Kým v oblasti nepatrnej a miernej výmoľovej erózie predovšetkým priaznivé 
vegetačné pomery (súvislejšie zalesnenie), geologické a v menšej miere morfo
logické pomery účinne spomaľovali zrýchlenú eróziu, v oblastiach s intenzívnej
šou eróziou podstatné faktory, ako vplyv človeka, horniny a na nich vzniknuté 
pôdy, morfologické i vegetačné pomery, svojím komplexným pôsobením prispeli 
k väčšej dispozícii územia k výmoľným účinkom zrážkových vôd.

Oblasť s hustotou výmoľovej siete 3. stupňa možno označiť ako prechodné 
územie, lebo okrem menších samostatných enkláv v rozličných častiach povodia 
tvorí akýsi prechod od miernej k intenzívnej erózii. Preto sa touto oblasťou 
nebudem osobitne zaoberať, ale len v súvislosti s oblasťou intenzívnej erózie. 
Najsúvislejšie oblasti so stredne silnou až intenzívnou eróziou sa šíria prevažne 
v ľavostrannej časti povodia Hornádu, ktorá sa od pravostrannej časti povodia 
menšej rozsahom veľmi odlišuje najmä svojimi geologickými, pôdnymi, morfo
logickými a vegetačnými pomerami. K tomu sa pridružuje aj odlišnosť antropo- 
génnych vplyvov. Už sme uviedli, že ľavostrannú časť povodia Hornádu budujú 
prevažne horniny podhôľneho flyšu (bazálne zlepence, pieskovce a ílovité bridlice) 
a v menšom rozsahu vulkanické horniny vo východnej časti povodia. Horniny 
flyšu sú zväčša nepriepustné. Ich pomalým zvetrávaním vznikla len slabšia po
krývka, ktorú tvoria prevažne ťažké ílovité a hlinito-ílovité pôdy na deluviálnych 
hlinách. Nepriepustnosť podložia núti odtekať zrážkové vody po povrchu a tým 
vytvára väčšiu možnosť ich výmoľných účinkov. Přívalové vody rozryli odlesnené 
podhoria a úpätia Slansko-tokajského pohoria, ktoré budujú sypké sopečné hor
niny. Flyšové horniny budujúce prevažnú časť ľavostrannej časti povodia veľmi 
nepriaznivo vplývajú na prietoky Torysy, Svinky a ich prítokov, preto ich 
vodné stavy sú veľmi kolísavé. Nemôžu sa vytvárať zásoby spodnej vody, pretože 
snehové a dažďové vody rýchlo odtečú po povrchu v dôsledku nepriepustného 
podložia a veľkého odlesnenia. Takéto odtokové pomery značne podmieňujú aj 
vývin výmoľovej erózie najmä na území, kde človek porušil rastlinný kryt a 
ďalšou hospodárskou činnosťou vytvoril z územia kultúrny kraj. V povodí Hor
nádu možno vymedziť niekoľko oblastí s prevládajúcou stredne silnou a inten
zívnou výmolovou eróziou.

Význačná a typická oblasť sa šíri v Košickej kotline, a to sčasti na širokom 
a pomerne nízkom chrbte, ktorý sa tiahne smerom S—J medzi Oľšavou a dol
ným tokom Torysy, a sčasti na predhoriach a úpätiach Slansko-tokajského 
pohoria. Morfologicky charakteristický chrbát, eróziou potokov rozložený na pa
horkatinu s približne rovnakými výškami, budujú tortónske štrky a piesky 
košickej formácie, na ktorých sa uložili pleistocénne spraše a sprašovito-piesčité 
hliny. Deluviálne hliny pokrývajú najmä svahové polohy a v údoliach potokov 
vystupujú zasa ťažšie pôdy, ktoré tvoria íly a ílovité hliny. Dobre priepustné 
štrky a piesky nepodliehajú vo väčšej miere zrýchlenej erózii, preto na plo
chách, kde vystupujú ostrovovito na povrch, tprevláda mierna výmoľová erózia. 
Naproti tomu stredne silná až intenzívna výmoľová erózia vznikla na plochách 
s rozsiahlejšími a hrubšími pokrovmi spraší, sprašovito-piesčitých hlín a na 
íloch. Zrýchlená erózia vzrastá veľmi rýchlo na sprašovo-hlinitých a piesčito- 
ílovitých pôdach zvlášť na začiatku jari, keď vody topiaceho sa snehu odtekajú 
zväčša na holých pôdach, ktoré sú vnútri ešte zamrznuté. Na sprašovo-hlini
tých pôdach vytvára mráz kôrovitý povlak, ktorý núti vodu odtekať prevažne

OBLASŤ STREDNE SILNEJ AŽ INTENZÍVNEJ VÝMOĽOVEJ ERÓZIE
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po povrchu, čím vzrastá možnosť pre vrstevnú eróziu. Pokusy ukázali, že piesok 
pohlcuje 70% a zakôrovatená sprašovo-hlinitá a ilovitá pôda len 39% vody z to
piaceho sa snehu.* Aj letné privalové vody veľmi poškodzujú vegetáciou ne
chránené jemnozrnné pôdy. Kým na svahoch nízkeho chrbta medzi Nižným Ča
jom a Rozhanovcami sa vyvinula stredne silná erózia, severne od Rozhanoviec 
v priestore medzi Čižaticami, Kráľovcami a Ortašmi vznikla pomerne hustá vý
moľová sieť, ktorá svedčí o intenzívnej vodnej erózii. Príčinou vzniku intenzívnej 
výmoľovej erózie neboli len zásahy človeka a pre eróziu priaznivé pôdne pome
ry, ale prejavil sa tu výrazne aj vplyv morfológie územia tým, že svahy sklá
ňajúce sa k Toryse a Oľšave sú príliš dlhé. Dižka a tvar svahov je veľmi dôle
žitým činiteľom pre vznik a ďalší vývin výmoľov. Západné svahy sú dlhé prie
merne 1—2 km, čo je dĺžka vhodná na to, aby sa pri priaznivých pôdnych a 
vegetačných podmienkach vytvárali ryhy a hlboké výmole. Za jarného topenia 
snehu a letných prívalov zrýchľuje sa a vzrastá s dĺžkou svahu plošný zmyv, 
ktorý na pôdach s prašnou zrnitosťou ľahko prechádza v stružkovú a výmo- 
ľovú eróziu. Podobná situácia vznikla na odlesnených úbočiach a úpätiach Dar- 
gova a predhoriach Slánského pohoria, kde západné svahy skláňajúce sa k údoliu 
Oľšavy majú i značnú dĺžku. Podobne priaznivé geologické a pôdne pomery na
pomáhajú vznik výmoľovej erózie. Podhoria a úpätia Slansko-tokajského po
horia budujú sopečné tufy, tufity a aglomeráty, ktorých zvetrávaním sa vyvi
nuli prevažne stredne ťažké a ťažké ílovito-hiinité pôdy náchylné k plošnej, avšak 
vplyvom málo odolného podložia aj výmoľovej erózii. Pospájaním menších brázdi- 
čiek a rýh vznikli na týchto svahoch typické stromovité výmole. Keďže v uvede
nej oblasti prevládajú mierne (2—6°), menej stredné (6—Iľ) skiony svahov, 
zdá sa, že o hustote a vzraste výmoľov rozhodla viac značná dĺžka svahov ako 
ich sklon.

Okrem podstatných faktorov, ktoré vplývajú na dispozíciu územia k zrýchlenej 
erózii, javí sa hospodárska činnosť človeka veľmi dôležitým činiteľom, ktorý 
vznik a vývin erózie účinne napomáha. Človek kvôli získaniu novej ornej pôdy 
vyrúbal a vypálil lesy na vhodných svahových polohách predhoria a úpätia, čím 
zbavil pôdy málo odolné voči erózii vegetačného krytu, ktorý tu pôvodne tvorili 
dúbravy a zmiešané lesy. Nesprávnym spôsobom obrábania polí, neracionálnym 
využívaním pôdy a nevhodným zakladaním poľných ciest zapríčinil vznik výmoľov 
a úvozov.

Menšie enklávy so stredne silnou eróziou sa v Košickej kotiine utvorili na 
podhorských úbočiach a svahoch terasových stupňov Hornádu. Občasné prúdy 
vody najprv vymleli v pôdnej vrstve strmších svahov menšie ryhy a 
potom sa dôsledne zařezávali do štrkovo-pieskového podkladu riečnych terás 
Hornádu a širokých náplavových kužeľov v údolí Torysy, čím vznikli typické 
výmole s hĺbkou 10—20 m. V niektorých prípadoch podkladom pre vývin vý
moľov boli zle založené poľné cesty. Koľaje cesty umožnili sústredenie vody, 
ktorá pri prechode z plošiny terasy na vlastný svah účinnejšie vyrývala štrkový 
podklad. Stredne silná erózia postihla v menších enklávach časť Hornádskej 
kotliny. Erózii podľahli najmä stredne ťažké hlinité a ílovito-hiinité pôdy na 
niektorých dlhších svahoch pahorkatiny.

Najtypickejším územím povodia Hornádu, v ktorom sa rozkladajú pomerne 
rozsiahle oblasti so stredne silnou až intenzívnou výmoľovou eróziou, je Ša-

*J. H. S c h u 11 z e, Die Bodenerosion in Thuringen.
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říšská vrchovina. Jedna z týchto oblastí zaberá väčšinu povodia Veľkej a Malej 
Svinky, druhá oblasť sa rozprestiera v hornej časti povodia Torysy a tretia 
oblasť sa tiahne v povodí Sekčova (Raslavická kotlinka). Všetky hlavné faktory 
podmieňujúce a vyvolávajúce výmoľovú eróziu sa pozdávajú veľmi priaznivé pre 
urýchlenie vzniku hustej výmoľovej siete v uvedených oblastiach. Šarišskú vrcho
vinu okrem úzkeho pruhu morfologicky vyčnievajúcich bradiel budujú horniny 
podhôľneho flyšu, ktoré tvoria nepriepustné podložie, a preto sú veľmi ne
priaznivé pre regulovanie povrchového odtoku. Zvetrávaním flyšu sa vyvinuli 
prevažne ťažké pôdy, ktoré sú aj málo priepustné, v dôsledku čoho zrážková 
voda odtečie zväčša po povrchu. O tom svedčí vyšší špecifický odtok, ktorý 
v povodí hornej Torysy je 7,5—10 1/s/km^. Popri geologícko-pôdnych pomeroch 
i morfologický ráz územia mal nemalú rolu. Šarišská vrchovina ako široké pod- 
horie flyšových masívov je hustou sieťou potokov rozrezaná na sústavu chrbtov 
pomerne malej relatívnej výšky. Údolia sú nehlboké a svahy s prevládajúcim 
miernym (3—6°) a stredným (6—11°) sklonom majú značnú dĺžku. Najmä 
južné a juhovýchodné svahy skláňajúce sa k Toryse sú veľmi dlhé (1,5—2,5 km). 
Práve takáto dĺžka svahov prispela k vývinu intenzívnej výmoľovej erózie, ktorá 
miestami spôsobila devastáciu pôd. Tak boli devastované menšie plochy južných 
zväčša odlesnených svahov bočnej rázsochy Levočského pohoria, vybiehajúcej na 
východ do Šarišskej vrchoviny. Úbočie Kňazovej a Demiaňky so sklonom 10 až 

■15° je rozbrázdené hustou sieťou rozvetvených výmoľov. Podobnú devastáciu 
svahov spôsobila zrýchlená erózia v údolí potoka Križianky, tvoriacej pravý 
prítok Veľkej Svinky. Pomerne dlhé (1,5 km) a prevažne odlesnené svahy 
rozryli přívalové vody, ktoré vytvorili početné ryhy a výmole. K účinnému vplyvu 
a pôsobeniu prírodných činiteľov dali podnet neracionálne zásahy ľudskej ruky 
do pôvodných prirodzených pomerov územia. Šarišská vrchovina priťahovala 
človeka pre svoje mierne modelované tvary a ľahkú prístupnosť. Preto tu 
vznikli početné sídla. V dôsledku hustého osídlenia prebiehal útok na pôvodnú 
lesnú pokrývku, ktorú človek takmer zničil a premenil veľké plochy mierne 
modelovaných chrbtov na polia a pasienky. Šarišská vrchovina je dnes z väčšej 
časti odlesnené územie, ktoré sa zmenilo na významný poľnohospodársky kraj. 
Nesprávnou agrotechnikou a Inými zásahmi nastalo zhoršenie biologickej rovno
váhy prírodných pomerov a zväčšením povrchového odtekania vody najmä z jar
ných dažďov spojených s topením snehu vznikla do očí bijúca hustá sieť rýh, 
výmoľov a úvozov. Proti pokračujúcej škodlivej pôdnej erózii sa tamojší roľníci 
zväčša ani dodnes nevedia brániť základnými prostriedkami, ako sú vrstevnicové 
(kontúrové) obrábanie pozemkov, trávopoľné striedavé osevné postupy a i.

Pre získanie určitej celkovej charakteristiky výmoľovej erózie v povodí Hor
nádu vyhodnocoval som aj niektoré faktory erózie, ktoré sa dajú z detailnej 
mapy určiť. Frekvenciu ich výskytu v percentách udáva pripojená tabuľka.

Sklon výmoľov

1—3° 3—6° 6—11° 11-16° 16—20° 20—30°

23,9 23,8 37,1 13,2 1,8 0,2
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D'žka svahov v km

<0,5 0,5—1 1—2 >2

62,5 24,5 11,1 t 1,9
1

Výskyt výmoľov a i.

v lese v prevažne odlesnenom území 
(kroviny, pasienky) na poliach

4,7 41,8 53,5

Vývin tvarov výmoľovej erózie

stály tok 
(bystrina)

občasný tok
(ryha, výmoľ, úvalinka)

ÚVOZ
(poľná a horská cesta)

8,4 88,7 2,9

Tvar výmoľov vzhľadom na rozvetvenie

jednoduchý
(líniový)

počet vetiev |
1—3 4-5 6—10 E>ll

72,3 23,1 3,3 0,7 0,6 j
V povodí Hornádu prevláda mierny až stredný sklon výmoľov (60,9%). Sklon 

svahov nemusí byť príkry, aby sa vytvorila hustá sieť výmoľov, lebo niekedy 
o vzraste intenzity výmoľovej erózie rozhoduje dižka svahov. Ak ide o svahové 
polia, spolupôsobí aj vplyv vegetácie, poloha pozemkov a ich spôsob obrábania. 
Vyššie som uviedol, že aj v oblastiach s intenzívnou eróziou prevládajú stredné 
sklony svahov. To by čiastočne súhlasilo s výsledkami Schultzeho, ktorý 
uvažujúc o sklonitosti svahov, kladie dôraz na zistenie najnižšieho sklonu, pri 
ktorom sa začína prejavovať zrýchlená erózia. Pre polia udáva sklon 1—7°. Ak 
sú pôdne a rastlinné pomery priaznivé pre vodnú eróziu, na oráčinových pozem
koch sa táto môže stať nebezpečnou pri sklone 8°. Svahov s výskytom výmoľov 
dlhých 1 km a viac je v povodi Hornádu 13,0%, čo by asi odpovedalo plošnej 
rozlohe oblastí s intenzívnou výmoľovou eróziou. Najväčšie percento tvoria svahy 
s dĺžkou do 500 m, na ktorých môžu vznikať ryhy a kratšie, zväčša líniové- 
výmole s menšou hlbkou. Pri úvahe, či vcelku o vodnej erózii v povodí Hornádu
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MAPA VÝMOrOVEJ ERÓZIE V POVODÍ HORNÁDU
VVPSACOVAl S. BlIÍKO rffřsiiw M KUNŠOVA

Vysvětlivky: Dĺžka výmoľov v km/km^: l. 0,000—0100; 2. 0,101—0,500; 3. 0,501—1001: 
4. 1,001—2,000; 5. 2,001—3,000; 6. lesy.
OOiacHPHHe KapxH rycTOxu sposHOHHOň cexa. Hjinna sposhohhoh cexH (b KH.ioMexpax) 
Ha iKB. km: 1, 0,000—0,100; 2. 0,101—0,500; 3. 0,501—1,000; 4. 1,001—2,000; 5. 2,001—3,000; 
6. Jieca.
Eilauterungen zur Karte der Grabenspulung im Hornads Wassergebiet m der Slowakei. 
Länge der Graben in km/km^: 1. 0,000—0,100; 2. 0,101—0,500; 3. 0,501—1000; 
4. 1,001—2,000; 5. 2,001—3,000; 6. Wälder.



rozhoduje viac sklon alebo dĺžka svahov, možno povedať, že sklon svahov je 
predsa len najdôležitejším činiteľom, ktorý rozhodujúcim spôsobom vplýva na 
vznik a vývin vodnej erózie. Z tabuľky vidieť, že celkove prevažujú výmole so 
sklonom miernym až stredne príkrym, teda so sklonom vhodným na to, aby 
občasné prúdy vody mohli prejaviť svoju výmoľnú činnosť. Väčšia dĺžka svahov 
ovplyvnila vznik dlhších, hlbších a rozvetvených výmoľov v oblastiach s inten
zívnou eróziou, ktoré v pomere k rozsahu celého povodia zaberajú menšie 
plochy.

Vypracovanie metód protieróznych opatrení vzhľadom na všetky formy pre
javu zrýchlenej erózie vyžaduje dôkladný terénny prieskum rozšírenia a príčin 
vzniku plošnej a výmoľovej erózie pôdy. Ďalšie povznesenie nášho poľnohospo
dárstva vyžaduje, aby sa pôda stala produktívnejšou. Preto bude potrebné 
urobiť opatrenia na spomalenie eróznych procesov. Vodná zrýchlená erózia sa 
vyvíja od nepozorovateľných prejavov vo forme plošnej erózie cez eróziu struž
kovú, ryhovú až k nebezpečnej forme — k erózii výmoľovej. Je preto dôležitým 
doplnkom predbežného erodologického prieskumu určitého územia vyjadriť na 
mape hustotu výmoľovej siete, pretože táto hustota je dobrým ukazovateľom 
intenzity eróznych procesov.
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IIlTec})aH ByHKo

3P03HH PASMblBAHHH B BACCEHHE P. EOPHAÄ

Kapra rycTOTH paciiJieHeHHst b óacceřiHe p. Popnaa 6una cocraBJíena M0p4)0MeTpHqecKHM 
MCTOflOM, T. e. CbiJia onpeÄCJieHa fljiHHa spoaHOHHoň cern aa eÄHHHuy njioma^H (1 km^). 
Tonorpaí^HHecKaa Kapra 6biJia paaaeJieHa na Ksa^parbi, coorBercrByiomHe ojioina^H 
B 4 KM^, B npeaeJiax KatK^oro raa^para óbiJia HSMepeHa aJinna sposHOHHOH cern h BbíHHCJieH 
noKaaareJib HHreHCHBHOcTH pacqjieneHHH. OôoômaH h npHHHMaa bo BHHMaHHe Mop4)OJiorH- 
iiecKHe (|>opMbi, asTOp Hanec na Kapry MeHbiuero Macmraóa hbojihhhh OÄHnaKOBOH rycrorbi 
SpOBHOHHOfl CeTH B COOrBeTCTBHH CO IIIKajIOH yCJIOBHblX oOoBHaqeHHH. EIO CrenCHH HHTCH- 
cHBHocrH 3po3HH BepBbie ÄBC KareropHH HSOĎpaHtaiOT sposHio cjiaóyro flo yMepenHoft, rperea 
— cpeÄHioio, weiBepraa h nařasí — cHJibHyio. FIo peayjibraraM sposhobhoh aearejibHOcrH 
éacceflH peKH Popnafl mojkho b oSmeM paa/iejiHTb na flse aacrn. B npaBOÓepeiKHOH aacrn, 
saHHMaiomeH Menbinyio njiomaflb, pacnoTOtKenu noarn cnjioiufa noKpbirbie jiecaMH CnumcKo- 
EeMepcKHe Py^Hbie ropu; spoana paBMUBaHHa SÄccb HeBHaaurejibHaa hjih yMepennaa. 
3a HcKJiioaeHHeM HeCoJibuiHx yaacrKOB, xapaKiepHsyromHxca spoaneH cpeaneft HHreHCHB- 
HocTH, B o6e3JieceHHbix nacrax EopnaflCKOH kotjiobhhu neareJibHocrb apoann yMepeHHaa 
noroMy. nro MopiJioJiormecKHe n KJiHMarimecKHe ycjiOBHa ne čujih ÓJiaronpHarHu aaa paa- 
BiiTHa rycroH aposHOHHofi cern. THnHWHbie oÓJiacra cpe^HccHjibHofl ii HHreHCHBHoň spoanon- 
HOH nearejibHocTH npocTHparorca b Oojiee oOniHpHOH jieBofiepeiKHOH aacrn CacceřÍHa. Bon- 
HOspoaHOHHbiH npoiiecc sa.KBaruBaer aaecb ayBCTBHrejibHUM oópaaoM oOeajieceHHue ii inu- 
poKo HcnoJibsyeMbie Ä^ia cejifaCKOXoaaHCTBeHHbix uejiefl yaacrKH (jjjiHineBoS h ByjiKanHaecKofl 
30H. npoueccy paaMbmaHHa cpe^Heft n CoJibmoft HHreHCHBHOCTH nonsepaieH oraacra iun- 
pOKHH, CpaBHHreabHO HH3KHH KpaXC, CJIOJKeHHblH TOpiOHCKHMH rajieaHHKaMH H aeTBepTHa- 
HbiMH noKpoBHUMH OTMJKeHHaMH, KOTopuH BOSBbiuiaerca Mextfly p. Topuca H p. OjibuiaBa, 
oraacTii raioKe noÄHOxtHe h no^ropbe CjiaHCKO-ToKaňcKHx rop, r^e 3a.Beraior ByjiKanHaec- 
KHe rycjibi ii arrjioMeparbi. JIpyroH oČJiacTbio, c aoBOJibno rycrofl spoanoHnofl cerbio aBJíaerca 
IJIapHiucKaa BoaBumeHHocrb. CoaeraHHe rjiaBHux ^laKTopoB aposHH BusBaao npouecc paa- 
MMBaHHa cpeÄHeň h SojibuioH HHTeHCHBHOcrn b Bepxneft aacrii Saccefina p. Topuca, b 6ac- 
ceňHe p. CBHHKa h p. CexnoBa. MejiOBeK b anaaHTejibHOH crencHH oóeaiiecHJi Maritne 4>opMbi 
pejibecjia h npeBparnji oójiacrb b rycro HaceJienHuii cejibCKOxoaaficTBeHHbiH Kpaft. ňajieo- 
renoBue necBaaHKH, cjianiibi h npoÄyKTU na paspymenna HenpoHHitaeMu, rax aro jiHBaeBue 
BOÄbi HMeior noBepxHOCTHufi ctok na aHaaHreJibHoft repparopHH h BCJiejCTBiie ÓojibuioH 
Ä./IHHU cK.noHOB (1—2 km) HHTeHCHBHO pa3MUBaiOT Hx. CocTaBJíeHHaa aBTopoM Kapra rycTOTb! 
3po3HOHHoft cení Harjiaano noKasuBaer pasJíHanyio crenenb HHreHCHBHOcrH apoann paa- 
MbiBa. Sra Kapra — nepBuíi mar b 6opb6e npoTHB BOflHospoanoHHbix nponeccoB.

nepeBOn co cJioBauKoro B. AhäPVcoboh 

Štefan Bučko

DIE GRABENSPULUNG IM WASSERGEBIETE DES FLUSSES HORNAD

Bei der Ausarbeitung einer Karte der Grabenspulung im Wassergebiete des Hornád 
wendete der Autor die morphometrische Methode an, nach welcher man auf der Karte 
die Dichte der Gräben auf ein km^ ausdriickt. Die Flache der topographischen Sektionen
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teilte er in Vierecke mit der Flache von 4 km^ auf und in jedem Vierecke wurde die 
Länge der Gräben abgemessen. Auf einer Karte kleineren Masstabes verzeichnete er 
durch Generalisation und mit Rucksicht auf die morphologischen Formen nach einer 
gewahlten Gradeinteilung die Isolinien gleicher Dichte des Grabennetzes. Die ersten 
zwei Grade stellen eine unbedeutende bis massige Erosion (Grabenspulung) dar, der 
dritte Grád bezeichnet eine mittelstarke Erosion, der vierte und fiinfte Grád konnen ais 
intensive Erosion zusammengefasst werden. In Bezug auf die Ergehnisse der Graben
spulung kann man das Wassergebiet des Hornád im Grossen und Ganzen in zwei Teile 
teilen. Im kleineren, rechtsseitigen Teile des Wassergebietes herrsoht in iBezug auf die 
zusammenhängendere Bewaldung des ausgebreiteten Zips-Gomorer Erzgebirges eine 
unbedeutende bis massige Grabenspulung vor. In den entwaldeten 'Teilen des Hornáder 
Becken — mit Ausnahme kleinerer Enclaven mit mittelstarker Erosion — entstand nur 
eine massige Spulung, da die ausscjilaggebenden morphologischen und klimatischen 
Verhaltnisse der Entwicklung einer dichteren Grabenspulung nicht giinstig waren. 
Typische Gebiete mittelstarker bis intensiver Grabenspulung haben sich im ausgedehnte- 
ren linksseitigen Teile des Wassergebietes entwickelt. Hier entstand eine merkliche 
Wassererosion in den entwaldeten und wirtschaftlich intensiv ausgeniitzten Gebieten 
der Flysch- und vulkanischen Zone. Die mittelstarke bis intensive Grabenspulung betraf 
teilweise den breiten und verhältnismässig niedrigen, aus tortonen Schottern und 
quartaren Deckengebilden aufgebauten Bergriicken zwischen den Fliissen Torysa und 
Oľšava und die teilweise aus vulkanischen Tuffen und Agglomeraten bestehenden Berg- 
fusse und Vorläufer des Slansko-Tokayer Gebirges. Ein anderes, typisches Bereich mit 
verhältnissmässig dichtem Grabennetz ist das Šarišer Bergland. Ein Zusammenspiel der 
Haupterosionsfaktoren bewirkte hier die Entstehung einer mittelstarken bis intensiven 
Erosion im oberen Lauf der Torysa im Wassergebiete der Svinka und des Sekčov. Der 
Mensch entwaldete uberwiegend die mässig modellierten Formen und verwandelte das 
Gebiet in ein dicht besiedeltes Wirtschaftsland. Die paläogenen Sandsteine, Schiefer und 
deren Verwitterungsprodukte sind undurchlässig, sodass die Flutwässer einen grossen 
Oberflächenabfluss erreichen, welcher infolge der bedeutenden Länge der Hänge 
(1—2 ,km) eine intensive Grabenspulung hervorruft. Die vorliegende Karte der Dichte 
des Grabennetzes kann ais anschaulicher Indikátor des Vorkommens verschiedener 
Intensitäten der Grabenspulung dienen. Sie ist ein Anfangsbeitrag zum Kampfe gegen 
die Wassererosion.

Aus dem Slowakischen iibersetzt von VI. Dlabačová
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